
Protokoll über die 29. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen
Termin: 16.02.2022, 19:00 Uhr
Ort: Aula der Staatlichen Grundschule Am Rautal,

Schreckenbachweg 3, 07743 Jena
Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend                                     E – entschuldigt abwesend
UE – unentschuldigt abwesend          (v) – verspätet

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Spira, Susanne stellvertr. Ortsteilbürgermeisterin, Schriftführerin UE

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister E

Dittrich, Jens stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Sommer, Dirk stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Kirmse, Philipp stellvertr. Schriftführer A

Dieter, Kujat A

Obst, Steffen E

Pikarski, Ina A

Dr. Weyhausen, Andreas E

Roy Schlüter E

Gäste:

Michael Ilmer (Evang. Kinder- und Familientagesstätten e.V.)

Tagesordnung

29.1 Feststellung der Tagesordnung
29.2 Verabschiedung der Niederschrift zur 28.Sitzung des OTR am 19.01.2022
29.3 Bürgerfragestunde
29.4 Auswertung der Sondersitzung des OTR am 09.02.22 zum Ausbau Kreisel

Brückenstraße / Wiesenstraße
29.5 Verkehrsschau 2021 (Brief an OB, Sitzung der AG “Mobilität” am 07.02.22,

weitere Maßnahmen)
29.6 Organisation Zwätzenpost und Lebendiger Adventskalender 2022
29.7 Beschlussvorlage OTR: Finanzplan 2022
29.8 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 23.02.2022 (nur Themen mit

Zwätzener Bezug)
29.9 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 29.1: Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung zur 29. Sitzung wurde einstimmig angenommen.

zu TOP 29.2: Niederschrift zur 28. Sitzung des OTR am 19.01.2022

Das Protokoll zur 28. Sitzung des Ortsteilrates am 19.01.2022 wurde mit den
angebrachten Änderungen einstimmig verabschiedet..

zu TOP 29.3: Bürgerfragestunde

Da keine Bürger anwesend waren, entfällt dieser TOP.

zu TOP 29.4: Auswertung der Sondersitzung des OTR am 09.02.22 zum Ausbau
Kreisel Brückenstraße / Wiesenstraße

Der Ortsteilbürgermeister rekapitulierte die Sondersitzung und erläuterte die Ausführung
der Baumaßnahme. Erklärt wurden die Hintergründe und Durchführung der
Baumaßnahme. Die Informationen, welche der Ortsteilrat aus der Vorstellung in der
Sondersitzung entnommen hatten, wurden besprochen. Der Ortsteilrat ist sich einig, dass
der Kreisverkehr ein wichtiger Schritt ist, um die Verlängerung der Wiesenstraße
durchzuführen. Dennoch müssen die wichtigen Einwände des Ortsteilrates Kunitz /
Laasan bezüglich des Hochwasserschutzes berücksichtigt werden. Kritisch betrachtet
wurde auch der Zeitplan, welcher angesichts der noch nicht bewilligten Fördermittel für
nicht machbar angesehen wird. Der Ortsteilrat wird die Entwicklungen zu diesem Thema
weiter beachten und falls nötig weiter dazu beraten. Detaillierte Ausführungen sind in dem
Protokoll zur Sondersitzung zu finden.

zu TOP 29.5: Verkehrsschau 2021 (Brief an OB, Sitzung der AG “Mobilität” am
07.02.22, weitere Maßnahmen)

Der Ortsteilbürgermeister stellte seine Ausarbeitung des Briefes an den
Oberbürgermeister vor. Der Ortsteilrat stimmt der Ausarbeitung zu und fügte kleinere
Ergänzungen an. Der Brief wird in den Schaukästen bekannt gemacht. Die Ergebnisse
der Verkehrsschau wurden vor der Ortsteilratssitzung auch in der AG “Mobilität”
ausgewertet. Als Grundlage wurde das Anfertigen einer Prioritätenliste festgesetzt. Von
einem Ortsteilratsmitglied, welches sich mit Mitgliedern aus der AG “Mobilität”, mit der
Kreuzung Brückenstraße/Naumburger Straße beschäftigte, wurden die ausgearbeiteten
Ergebnisse vorgestellt um die Verkehrssituation sicherer für alle Verkehrsteilnehmer zu
gestalten. Die angebrachten Punkte werden in die Prioritätenliste mit eingebracht. Das
weitere Vorgehen wird im OTR und der AG “Mobilität” besprochen. Der Brief wird in den
Schaukästen angebacht.

zu TOP 29.6: Organisation Zwätzenpost und Lebendiger Adventskalender 2022

Nach der guten Rückmeldung der Bürger über die Zwätzenpost aus dem letzten Jahr
beschloss der Ortsteilrat, dieses Jahr wieder eine Ausgabe anzufertigen. Zeitlich soll
diese im September erscheinen. Beiträge sollen bis zur Sommerpause erarbeitet werden.
Inhaltlich soll diese ähnlich zur letzten Zwätzenpost werden.
Der Lebendige Adventskalender wurde besprochen. Diskutiert wurden vorbereitende
Themen wie Bekanntmachung und Veröffentlichung der Termine. Beschlossen wurde die
Anschaffung eines Banners zu diesem Zweck. Im April soll ein separater
Tagesordnungspunkt zur Zwätzenpost behandelt werden.
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zu TOP 29.7: Beschlussvorlage OTR: Finanzplan 2022

Der Ortsteilbürgermeister erläuterte die einzelnen Positionen des Finanzplanes.
Nach weiterer Überlegungen wurden in den Finanzplan zwei weitere
Positionen hinzugefügt. Dieser wurde einstimmig verabschiedet.
Im Zusammenhang mit diesen Tagesordnungspunkt stellte der Gast Michael Ilmer den
Plan für das Zwätzener Sommerfest vor, welches vom Ortsteilratsrat bezuschusst werden
soll. Geplant ist dieses Fest vom 30.Juni bis zum 3.Juli. Auftreten sollen unter anderen
Ramm Tamm Tilda aus Erfurt, Martin Kohlstedt. Am Sonntag soll ein Kinderprogramm
stattfinden. Diskutiert wurden die Eintrittspreise, welche nach Ansicht des Ortsteilrates
bürgerfreundlicher gestaltet werden müssen. Für den Ortsteilrat wird eine Nutzung vor
den Konzerten angeboten, um den Platz der TLLR für eine eigene Veranstaltung zu
nutzen. Der Ortsteilrat begrüßt die Planungen für das Zwätzener Sommerfest und ist
einstimmig für die Unterstützung des Sommerfestes.

zu TOP 29.8: Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 23.02.2022 (nur Themen mit
Zwätzener Bezug)

● Der Ortsteilbürgermeister von Jena-Nord stellt im Stadtrat eine Anfrage zur Erhöhung der
Verkehrssicherheit vor Kitas und Schulen. Diese Anfrage ist mit Blick auf kommende
Entwicklungen und Baustellen für die Zwätzener Kitas interessant.

● In den Netzplan der kommunalen Spielplätze werden zwei neuen Spielplätze aufgenommen.
● Es liegt eine Beschlussvorlage im Stadtrat vor, welche die Errichtung von

Hundefreilaufflächen vorsieht. In Zwätzen sieht der Ortsteilrat momentan keine
geeigneten Flächen für dieses Vorhaben.

● Es werden mögliche Flächen bei der Brückenstraße für eine mögliche Verdichtung in
Betracht gezogen. Bisher gibt es dazu aber keine konkreten Bestrebungen.

● Zur Tagesordnung des Stadtrates steht auch der KiTat-Bedarfsplan an. In diesem ist zwar
eine Fläche für eine KiTa im Ölste vorbehalten, jedoch muss der Träger zum Betreiben
dieser eine andere Einrichtung schließen. Geplant ist eine KiTa mit 90 Plätzen. Über die
Internetseite des Ortsteilrates meldete sich ein Betreiber über diese Kita. Der
Ortsteilbürgermeister wollte sich mit dem Betreiber in Verbindung setzen, konnte diesen
aber bisher noch nicht erreichen.

zu TOP 29.9: Sonstiges

● Das Treffen zwischen Ortsteilbürgermeistern und Oberbürgermeister wurde verschoben
auf den 14.03.22.

● Der Kirchturm in Zwätzen soll saniert werden.
● Der ehemalige Schießplatz wird umzäunt, da für Wanderer und spielende Kinder eine

Verletzungsgefahr durch marode Bauten nicht ausgeschlossen werden kann.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 20.04.2022 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger
herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister stellvertr. Schriftführer
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